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А П С Т Р А К Т
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зданост и валидност коришћеног инструмента. Две подскале АТОП скале под називом „До-
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УВОД

Слободна игра, неструктурирана игра, ризична игра, слободно време које деца 
имају, игра у природи и игра на отвореном били су предмет многих истражи-
вања, посебно у вези са здравим растом и развојем деце, али и у вези са вас-
питањем и образовањем (Brussoni et al., 2015; Gifford & Chen, 2016; Sum et al., 
2022).

Слободно време које деца имнају може бити структурисано и неструкту-
рисано, односно може садржати низ активности, као што су рекреативне ак-
тивности, односно онео којео су усмерене на одмор и развој личности (Rosić, 
2005). Игра се може посматрати на сличан начин: игра као природна, сложена 
активност; као учење; као игра у природи, игра која се одвија на отвореном, и 
као активност која се одвија у затвореном простору; структурисаном или не-
структурисаном. Али и окружења у којима се игра одвија варирају – од врло 
урбаних и вештачких до руралних и природних места (Anđić, 2022). 

Тренутна интердисциплинарна истраживања на тему употребе дигитал-
не технологије фокусирају се посебно на еру пре и после панденије изазване 
вирусом COVID-19, а такође су указала на проблем смањења играња на отво-
реном, односно дечије игре у природи (Liu et al., 2022; Visser & van Aalst, 2021). 
Овај проблем је повезан са недовољном физичком активношћу, нижим школ-
ским постигнућима, поремећајем пажње/хиперактивношћу и гојазношћу код 
деце (Lukaš et al., 2022; Sum et al., 2022), различитим социоемоционалним про-
блемима, слободним временом пред екранима (ТВ и видео-игрице), односно 
коришћењем дигиталне технологије и друштвених мрежа код куће и у школи 
(Babić, 2003; Kourti et al., 2021; Louv, 2005; Moore et al., 2020; OECD, 2021; Rosić, 
2005).

Дечија игра и слободно време које деца проводе на отвореном често су под 
утицајем и у корелацији са бројним факторима, субјективним и објективним, 
и то од социоекономског статуса, родитељских вредности, доступности садр-
жаја, дигиталних уређаја, од тога да ли је у питању рурална или урбана средина, 
али и саме школе и њених вредности (Ilišin, 2003; Lee et al., 2021; Valjan Vukić, 
2013). У том смислу, утицај школе је од виталног значаја и треба да се заснива 
на васпитању и образовању децеи младих за квалитетно провођење слободног 
времена. Ово је посебно важно с обзиром на то да данашња деца живе у ди-
гиталном свету и да су окружена медијима у школи, али и код куће (Valdivia-
Vizarreta et al., 2021). Поред велике одговорности наставника и родитељи деле 
исти терет одговорности, јер се већина времена у школи и ван ње одвија у кон-
тексту тзв. „дигиталног образовања” (Ciboci et al., 2019; Rek & Kovačić, 2018). 

Рогуљ (Rogulj, 2014, str. 273) наглашава: „Компјутер и дигитална техноло-
гија су саставни део дечјег света и из тог разлога морамо учинити све што је у 
нашој моћи да позитивно утичу на дечију игру, како бисмо обезбедили стаби-
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лан свеукупни утицај на дечји развој”. Утицај дигиталне технологије на децу 
предшколског и школског узраста је значајан и може се посматрати са аспек-
та позитивних утицаја (информације, образовне и истраживачке могућности 
итд.) и негативних утицаја (од неосетљивости, насиља, до дугог седења и др.) 
(Đuran et al., 2018; Gottschalk, 2019). 

Здравље деце у раном и средњем детињству у контексту социоемоционал-
ног развоја и благостања, као и ментално здравље деце и физичко здравље деце 
уско су повезани са боравком на отвореном, односно са провођењем време-
на у природи и са игром у природи, посебно у неструктурираној игри (Anđić, 
2022; Bento & Dias, 2017; Dankiw et al., 2020; Gifford & Chen, 2016; Scott et al., 
2022; Sugiyama et al., 2023). У својој систематској студији, Лaрoше и сарадници 
(Laroche et al., 2023) идентификовали су факторе који одређују време деце и 
адолесцената проведенo на отвореном: на индивидуалном нивоу (социодемо-
графске варијабле деце као фактори везани за пол и узраст фаворизују девој-
чице и млађу децу); интерперсонални ниво (улога родитеља и њихово обра-
зовање); ниво заједнице (школски програми, наставници и други васпитачи, 
безбедносни ризици) и ниво природног окружења (топлије време, природно 
и изграђено окружење). Као део закључка ове студије аутори наглашавају да 
постоје јаки докази да дечаци проводе више времена на отвореном. Аутори су 
такође приметили да је „веза између времена проведеног на отвореном и узрас-
та ‘криволинијска’, односно дешава се да се време које деца проводе у природи 
значајно повећава у раном детињству, док се у касном детињству и у раној адо-
лесценцији смањује” (Laroche et al., 2023, стр. 28). Истраживања показују и да 
деца препознају добробити игре у природи и њене добробити за њихов здрав 
развој (Anđić, 2022; Beyer et al., 2015; Ernst, 2018).

Претходна истраживања у Хрватској испитивала су однос(е) између ме-
дија и времена проведеног у медијима и углавном су у истраживањима учество-
вала деца предшколског узраста. Налази упућују на то да деца предшколског 
узраста још мање користе медије попут телевизије или да време које прово-
де поред телевизије зависи углавном од њихових родитеља, али и различитих 
фактора, као и да деца школског узраста медије користе углавном за забаву, а 
мање у образовне сврхе (Bistrić, 2021; Blažević, 2012; Karačić & Pasković, 2022; 
Labaš & Marinčić, 2016; Šimić Šašić & Rodić, 2020). Током пандемије дигиталне 
технологије су свакодневно и веома често коришћене у сврху учења и наставе 
на даљину, посебно за децу школског узраста. Међутим, гледање телевизије то-
ком пандемије додатно је проширено и на децу предшколског узраста у Хрват-
ској (Bistrić, 2021). У Хрватској је телевизијски програм „Школа на трећем” био 
главни облик учења на даљину за децу у основној и средњој школи. Поред овог 
програма, реализована је и додатна настава уз помоћ дигиталне технологије. 
Поред тога, у Хрватској су 2019. године уведени нови курикулуми за основне и 
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средње школе, а дигитална технологија представља њихов саставни део за све 
школске предмете.

Увођењем курикулума за међупредметну тему Употреба информацио-
но-комуникационих технологија за основне и средње школе у Републици Хрват-
ској (Uporaba informacijsko-komunikacijske tehnologije za osnovne i srednje škole 
u Republici Hrvatskoj) 2019. године посебно је наглашена дигитална технологија 
и кориштење дигиталне технологије у настави. Као једна од важних тачака овог 
курикулума наводи се следеће: „У циљу заштите здравља ученика, неопходно 
је изградити културу одговорног коришћења рачунара кроз упознавање са ер-
гономијом, односно правилним начином коришћења рачунара, рачунара и ра-
чунарске опреме без негативних последица по здравље. Важно је да ученици 
постану свесни позитивних и негативних страна дигиталне технологије и како 
она утиче на лични, друштвени и професионални развој људи, њихово здравље 
и животну средину” (Kurikulum međupredmetne teme „Uporaba informacijsko-
komunikacijske tehnologije za osnovne i srednje škole u Republici Hrvatskoj”, 2019, 
str. 6–8). Дакле, дигиталне технологије представљају важан део образовања, али 
је битно и научити децу како да их одговорно користе и да буду свесна њиховог 
и позитивног и негативног утицаја. 

Истраживање које је овде представљено контекстуализује питање игре, 
посебно игре на отвореном – игре у природи, времена проведеног у игри на 
отвореном и времена проведеног уз дигиталне технологије, које су део образо-
вања, али и свакодневног живота деце школског узраста. Колико нам је позна-
то, у Хрватској још није спроведено истраживање које би проучавало утицај 
овог курикулума и проценило његове исходе учења и ефекте на живот, здравље 
и окружење деце.

Постоји истраживачки јаз, посебно када је у питању веза између слободног 
времена деце школског узраста, игре на отвореном, дигиталних технологија и 
њиховe добробити у Хрватској. Нека од актуелних истраживања фокусирају се 
углавном на децу предшколског узраста и медије, друга на дигиталну писме-
ност деце и слободно време (Anđić, 2022; Jokić et al., 2022), али игра, посебно 
игра на отвореном, није довољно разматрана. Игра на отвореном није довољно 
препозната као облик подучавања или учења у новим курикулумима, за разли-
ку од неких курикулума у европском окружењу, као што су дански курикулум, 
шкотски курикулум итд. У овим курикулумима игра на отвореном има важну 
улогу, не само у вези са учењем и наставом, већ и у смислу добробити деце 
(Anđić, 2022). Стога, постоји потреба да се истраже односи између перцепције 
деце о игри на отвореном, њихове перцепције користи игре на отвореном као 
дела њиховог општег благостања и њиховог коришћења дигиталних техноло-
гија, не само у школском окружењу, већ и у њихово слободно време проведено 
код куће или на отвореном.
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Скала АТОП (енг. Attitudes toward outdoor play, ATOP) или скала Ставова 
према игри на отвореном, коју су развили Бејер и сар. (Beyer et al., 2015, str. 1), 
коришћена је у овој студији. Ова скала је намењена деци школског узраста иу 
фокусу јој је њихова перцепција игре на отвореном. Основа за креирање ове 
скале била је дефиниција неструктуриране игре као игре на отвореном, у при-
роди, без надзора. Како је ауторка приметила, деца се другачије понашају када 
су сама и без надзора. Модел „Уверења о здрављу” (енг. The Health Belief Model) 
обезбедио је оквир за скалу, јер је важно идентификовати ограничења за игру 
на отвореном: као страхове или препреке. Аутори скале су обавили интервјуе 
и пилот тестирање пре креирања коначне верзије скале. Резултат њиховог ис-
траживања биле су две подскале под називом „Добробити” и „Страхови” дечје 
игре на отвореном. Аутори су такође закључили да је дечије играњена отво-
реном директно повезано са њиховим ангажовањем у играма на отвореном, 
подршком породице и седелачким начином живота. Другим речима, њихова 
перцепција игре на отвореном више је повезана са људима, а мање са самом 
околином. Други важан закључак, који је произашао из овог истраживања, од-
носи се на то да деца препознају добробити игре на отвореном, посебно у вези 
са здравственим аспектом свог живота. Стога је основа истраживања пред-
стављеног у овом раду била скала АТОП, која је коришћена као инструмент 
за испитивање дечије перцепције игре на отвореном и фактора повезаних са 
интересовањем за игру на отвореном, добробитима за децу и њиховим страхо-
вима с тим у вези.

Циљ овог истраживања био једа се прилагоди скала, да се утврди њена 
поузданост и ваљаност, те да се утврди да ли постоји повезаност између вре-
мена проведеногу коришћењу дигиталних технологија времена проведеног у 
игри на отвореном и ставова према игри на отвореном (скала АТОП) код деце 
школског узраста у Хрватској. 

У складу са циљем истраживања постављени су следећи задаци и хипотезе.
1.	 Утврдити поузданост и валидност скале АТОП. 
2.	 Утврдити процене испитаника на скали АТОП. 

Х1: Очекују се високе аритметичке вредности процена испитаника на скали 
АТОП. 

3.	 Утврдити процене испитаника о количини времена које проводе ко-
ристећи дигиталне технологије.

Х2: Очекују се високе аритметичке вредности процене испитаника о времену 
проведеном у коришћењу дигиталних технологија.

4.	 Утврдити процене испитаника о времену проведеном у игри на отво-
реном.
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Х3: Очекују се средње аритметичке вредности проценa испитаника о времену 
проведеном у игри на отвореном.

5.	 Утврдити да ли постоји статистички значајна корелација између соци-
одемографских варијабли испитаника и процена скале АТОП, време-
на проведеног у коришћењу дигиталних технологија и времена прове-
деног у игри на отвореном. 

Х4: Очекује се да ће постојати статистички значајне корелације између социо-
демографских варијабли и процена испитаника на скали АТОП, времена про-
веденог у коришћењу дигиталних технологија и времена проведеног у игри на 
отвореном.

6.	 Утврдити да ли постоје статистички значајне разлике између проценa 
испитаника на скали АТОП, времена проведеног у коришћењу диги-
талних технологија и времена проведеног у игри на отвореном у одно-
су на социодемографске варијабле. 

Х5: Очекује се да ће постојати статистички значајне разлике између социодемо-
графских варијабли, проценa испитаника на скали АТОП, времена проведеног у 
коришћењу дигиталних технологија и времена проведеног у игри на отвореном. 

7. 	 Одредити допринос појединачних варијабли приликом објашњења 
количине времена које испитаници проводе у игри на отвореном/у 
природи.

Х6: Очекује се да ће пол, разред, време у коришћењу дигиталних технологија и 
ставови према играма на отвореном да објасне количину времена које испита-
ници проводе у игри на отвореном/у природи.

МЕТОД

Узорак

Узорак истраживања чинили су ученици трећег, четвртог, петог и шестог раз-
реда (N=155) уписани у основну школу у Ријеци, односно у високом урбаном 
подручју. Од 155 испитаника 31 испитаник је имао 9 година, 50 испитаника 10 
година, а 37 испитаника 11 и 12 година. Било је 84 испитаника мушког пола 
(дечаци) и 71 испитаник женског пола (девојчице). Трећи разред похађао је 
31 испитаник, четврти разред 49 њих, пети разред 41 испитаник, а шести 34 
испитаника. Пилот тестирање, адаптација и прилагођавање саме скале спрове-
дено је у истраживању које је раније реализовано (Anđić, 2022, str. 155–156), уз 
претходну сагласност аутора. У овом истраживању узорак су чинили ученици 
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од другог до четвртог разреда основне школе, при чему је једна школа била из 
руралног, а друга из урбаног подручја (предграђе Ријеке). Циљ истраживања 
био је да се установи повезаност ученика нижих разреда основне школе са 
природом и њихови ставови према игри. У датом истраживању Анђић (Anđić, 
2022) испитаници другог разреда (7 и 8 година) имали су потешкоће да попуне 
упитник, па су искључени из овог истраживања. У овом истраживању, спрове-
деном у фебруару 2023. године, узорак је промењен и проширен: фокус је био 
на изједначавању узорка према полу и укључивањем испитаника узраста од 9 
до 12 година, односно од трећег до шестог разреда.

Мерење и поступци

Коришћени алат за мерење био је упитник који је садржао три питања која су се 
односила на социодемографски статус испитаникa. Од испитаника је тражено 
да заокруже свој хронолошки узраст (године), разред који похађају и пол. По-
ред тога, постављена су два питања о коришћењу и учесталости коришћењa ди-
гиталних технологија. У првом питању од испитаника је затражено да процене 
медиј који користе. Одговори су били: паметни телефон, таблет, рачунар или 
ништа од наведеног. Ово је било питање са вишеструким избором, што значи 
да су испитаници могли да заокруже пвише одговора. Друго питање се односи-
ло на количину времена проведеног у коришћењу дигиталних технологија. Ис-
питаници су могли дати вишеструке одговоре, у распону од мање од једног сата 
до 4 сата до 6 сати коришћења. Треће питање се односило на то колико времена 
испитаници проводе напољу у природи. Понуђено им је шест избора: од мање 
од сат времена до више од два сата. За ова питања испитаницима је било до-
звољено да изаберу само један одговор. У последњем делу упитника налазила 
се скала АТОП (Beyer et al., 2015), којa је адаптиранa и преведенa на хрватски 
(Anđić, 2022). У оригиналној студији (Beyer et al., 2015) скала је обухватала 12 
ставки али је у истраживању Анђић (Anđić, 2022), након адаптације, садржала 
14 ставки. Бeјeр и сарадници (Beyer et al., 2015, str. 3–4) заснивају конструкцију 
скале на ставовима према игри на отвореном као неструктурираној слободној 
активности у природним срединама, парковима у којима превладавају природ-
ни елементи, попут дрвећа и травњака, али не и на игралиштима (због већег 
удела вештачких материјалa). Такве игре или активности могу се односити на 
вожњу бициклом, шетњу, планинарење, истраживање, пењање на дрвеће итд. 
Скала је такође заснована на такозваном моделу уверења о здрављу (енг. Тhe 
Health Belief Мodel) који наглашава здравствени аспект менталног и физичког 
здравља деце кроз неструктурисану игру и садржи три димензије: уверења о 
добробити, страховe везанe за игру на отвореном и оријентацију на неструк-
турисану игру. Аутори (Beyer et al., 2015) су открили да потенцијал скале лежи 
у њеној прилагодљивости различитим популацијама и културним срединама. 
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Првобитно истраживање спроведено је у Сједињеним Америчким Државама, 
где некe ставке често одражавају страхове деце у вези са игром на отвореном у 
великим градовима, као што су криминал, дрога и злостављање. Једно од огра-
ничења оригиналне студије био је специфичан узорак: Латиноамеричка деца и 
и високо урбано окружење. Стога су разлози прилагођавања били: специфич-
ни културни контекст у којем је истраживање спроведено, односно град Ријека 
(Хрватска) који је познат и као град пријатељ деце. Ријека је такође град који 
има ниску стопу криминала.

Досадашња истраживања су идентификовала неке препреке за игру на от-
вореном, на пример, страх од инсеката, буба, губљења у природи, животиња 
итд. (Anđić, 2022, str. 151–152), па су ове теме представљале део садржаја неких 
ставки у овој студији, уместо ставки у оригиналној студији које се односе на 
америчку високу урбану средину и питања криминала. У вези са прилагођа-
вањем скале, неке ставке су садржајно прилагођене, неке замењене, а додане су 
и две нове ставке:

•	 ставка 7: „Волим да истражујем нова места у природи” замењена је 
ставком „Волим да се играм напољу и посматрам биљке и животиње”;

•	 ставка 8: „Бојим се да ћу се изгубити на отвореном у природи” замење-
на је ставком „Волим да истражујем нова места када сам на отвореном 
у природи”; 

•	 ставка 9: „Не волим да се играм напољу у природи јер су ту странци” 
замењена је ставком „Бојим се да се не изгубим када сам напољу у при-
роди”;

•	 ставка 10: „Бојим се дивљих животиња или инсеката напољу у приро-
ди” замењено је ставком „Не волим да се играм напољу јер ми сметају 
инсекти и бубе”;

•	 ставка 12: „Не волим да се играм напољу у природи јер има људи који 
користе дрогу са” замењена је ставком „Не волим да се играм напољу 
јер се бојим да ме не уједу инсекти или пауци”.

Додате су следеће ставкe: ставка 13 „Не волим да се играм напољу јер се бојим 
дивљих животиња” и ставка 14 „Не волим да се играм напољу да се не испрљам” 
(Anđić, 2022, str. 52). 

Ова прилагођена верзија скале АТОП је коришћена у овој студији. Испи-
таници су морали да процене 14 ставки, односно да се слажу или не слажу са 
њима. Скала процене се састојала од четири нивоа: 1 – уопште се не слажем; 
2 – не слажем се; 3 – слажем се и 4 – потпуно се слажем. Испитаници су добили 
упитнике и јасна упутства како да их попуне и како да процене ставкe. Истра-
живање је у школи координирала др Соња Ивић. Истраживање је спроведено у 
складу са етичким принципима за спровођење истраживања на деци, уз саглас-
ност Агенције за просвету, Министарства просвете и науке, родитеља, школске 
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управе и учитељa. Сви родитељи су добили писмену дозволу у коверти и од 
њих је затражено да дају сагласност да њихово дете учествује у студији. Учешће 
је било анонимно и добровољно, а испитаници су могли да се повуку из студије 
у било ком тренутку. Једанаест упитника је било неважећих или непопуњених. 
Истраживање је спроведено у фебруару 2023. године. Подаци су обрађени у 
статистичким пакетима SPSS v26 и ЈASP v17 i 18. 

Анализа података

Да би се одговорило на постављене циљеве и хипотезе ове студије, изврше-
ни су прорачуни за добијање резултата дескриптивних параметара, средњих 
вредности, стандардних девијација, куртоза и асиметрије. Урађени су и тестови 
нормалности (Колмогоров-Смирноф и Шапиро-Вилкс тестови). Поред тога, 
урађене су експлораторне и потврдне факторске анализе (главне компонен-
те, метода максималне вероватноће). Процена индекса уклапања модела (ин-
декси фитa) је једна од метода која се користи да се покаже да се хипотетски 
модел може потврдити израчунавањем нумеричких индикатора или индекса 
уклапања. То је уобичајена метода која се првенствено користи у потврдној 
анализи, а индекси се такође често користе за напредније анализе, као што је 
структурно моделирање. Постоји много тумачења индекса фита, посебно у по-
гледу њихове прихватљивости. Најчешћи индекси су: 1. Индекси апсолутног 
уклапања (користи χ2 вредности; показује колико добро модел одговара пода-
цима): Хи вредност (χ2 мера неслагања између узорка и прилагођених матрица 
коваријансе); RMSEA (корен просечне квадриране грешке апроксимације, по-
казује колико добро би модел представљао матрицу коваријансе популација са 
непознатим, али оптимално одабраним проценама параметара), SRMR (стан-
дардизовани средњи квадратни остатак, стандардизовани RMR и квадратни 
корен разлике између резидуала матрице коваријансе узорка и хипотетичког 
модела коваријансе) и GIF (Goodness of fit, израчунава пропорцију варијансе 
која се може приписати процењеној коваријанси популације). 2. Инкремен-
тални (компаративни или релативни, резултати поређења вредности Хи2 (χ2) 
и основног модела) индекси уклапања су: CFI (компаративни индекс уклапања 
претпоставља да су све латентне варијабле некорелисане и упоређује матрицу 
коваријансе узорка са овим нултим моделом), Такер-Луис индекс, TLI (раније 
NNFI, оцењује модел упоређивањем вредности χ2 модела са вредношћу χ2 нул-
тог модела) (Hopper et al., 2008, str. 53–55). У овом раду одређени су додатни 
индекси уклапања модела у односу на скалу, узимајући у обзир вредности ин-
декса уклапања према Хоперу и сарадницима (Hopper et al., 2008): релативно 
χ2/df, а испод 3 као добро пристајање; CFI, TLI (>0,95); RMSEA (<0,50), SRMR 
(<0,60); GFI (>0,95). Урађени су Спирманов тест корелације рангa, непараме-
тријски Крускал-Волисов тест са Дуновим post-hoc тестoм и Бонферoни корек-
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цијом. На крају је урађена хијерархијска мултирегресиона анализа. У првом 
моделу време у природи је унето као критеријумска, односно зависна варија-
бла, а независне варијабле и категорички предиктори били су пол (0=мушки; 
1=женски) и разред (1=3; 2=4; 3=5; 4=6). У другом моделу је време коришћења 
дигиталних технологија унето као предикторска варијабла, а у трећем моде-
лу су две подскале Добробити и Страхови унете као предикторске варијабле и 
представљене као линеарни композити (израчунавање аритметичких средина 
и дијељење с бројем ставки у скали). Узраст није био разматран у оквиру регре-
сионог модела.

РЕЗУЛТАТИ

У овом делу су представљени резултати неколико спроведених анализа: тесто-
ви нормалности (Колмогоров-Смирноф и Шапиро-Вилкс тест), експлоратив-
на и факторска анализа, Спирманов тест корелације рангa, Крускал-Волисов 
тест са Дановим post-hoc тестoм, Бонферони корекцијом и мултирегресиона 
анализа. 

Први истраживачки задатак био је да се испита поузданост и валидност 
АТОП скале. Израчунавање Кронбах коефицијента поузданости за целу ска-
лу резултирало је ниском вредношћу, која се сматра граничном прихватљивом 
при α=0,62 (George & Malery, 2003). Низак Кронбахов коефицијент показује ни-
ску корелацију између ставки и указује на то да је реч о хетерогеном конструк-
ту. Такође, треба напоменути да је већ из матрице било јасно да су предметне 
ставкe подељене на позитивне и негативне групе, као у оригиналној студији. 
Факторска анализа је такође потврдила да скалу треба поделити на две подска-
ле. Кронбахoви коефицијенти две подскале потврдили су да АТОП скала треба 
да буде представљена у две подскале са добрим мерним вредностима: АТОП 
Добробити и АТОП Страхови.

Тестови нормалности (Колмогоров-Смирноф и Шапиро-Вилкс тестови) 
су показали да дистрибуција резултата у узорку није нормална. Стога су ко-
ришћени непараметарски тестови (Спирманов тест ранга, Крускал-Волисов 
тест). Тестови мерења адекватности узорка дали су прихватљиве вредности: 
КМО тест (прихватљив изнад 0,60) и Бартлетов тест сферичности, који је био 
статистички позитиван (КМО=0,790; χ2(78)=546,176, p<0,001). Експлоративна 
анализа је указала на четири компоненте, али графички приказ, постојећи тео-
ријски оквир и паралелна Монте Карло анализа указали су на задржавање само 
две компоненте. Анализа помоћу програма JASP потврдила је две компоненте, 
односно двофакторско решење. Из тог разлога је извршена потврдна фактор-
ска анализа (енг. Confirmatory Factor Analysis, CFA) са два фактора и облимин 
ротацијом, што је резултирало објашњењем од 35% варијансе. Издвојени су 
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први фактор под називом Добробити и други фактор под називом Страхови. 
Добијена матрица указала је да ставкa 5 „Осећам се слободно када се играм 
напољу у природи” има засићеност нижу од 0,30. Ставкa је уклоњена, а анализа 
је поновљена. Анализа је показала две карактеристичне вредности (3,39; 1,57) 
које сада објашњавају 37,6% заједничке варијансе. Резултати су приказани у Та-
бели 1.

Табела 1. Резултати факторске анализе, факторске засићености 
структурне матрице за АТОП скалу

Структурнa матрицa

Фактори

1 2

П_1 Мислим_боље_јасније 0,657

П_2 Здравије 0,481

П_3 Љут_смирен_боље_се_осећам 0,597

П_4 Учим_нове_ствари 0,547

П_6 Нове игре 0,757

П_7 Посматрам_биљке_животиње 0,542

П_8 Истражујем_нова_места 0,504

П_9 Бојим_се_да_се_изгубим 0,456

П_10 Сметају_ми_инсекти, бубе 0,526

П_11Бојим_се_да ћу се повредити 0,773

П_12Бојим_се_инсеката_паука 0,674

П_13Бојим_се_дивљих_животиња 0,684

П_14Бојим_да ћу се испрљати 0,502

Структурна матрица указује на два фактора, док факторска матрица корела-
ција показује да постоји негативна корелација између фактора, са малим до 
средњим ефектом р=0,30 (SPSS), р=-0,36 (JASP) (Cohen, 1988) (Слика 1).
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Слика 1. Графикон модела АТОП скале, фактори и факторска засићења, 
средње вредности и варијансе

Добијени индекси уклапања модела су указали на следеће вредности: χ²=136,430; 
df(76); χ² /df=1,79, p<0,001; CFI=0,88; TLI=0,85; RMSEA=0,074; RMSEA 90% 
CI=[0,051-0,090]; RMSEA p=0,0037: SRMR=0,072; GFI=0,99. Ако је вредност χ² 
теста нижа од 3, то значи да је модел добар, али су CFI и TLI нижи него што 
би требало да буду, а вредности SRMR и RMSEA су прихватљиве (Kline, 2005). 
Имајући у виду мишљење које износи Клајн (Kline, 2005), треба напоменути 
да је χ² осетљив на величину узорка. У складу са добијеним резултатима, од-
носно два фактора, али и теоријским конструктом Бeјер и сарадници (Beyer 
et al., 2015) о постојању две супскале, и потврђеном у истраживању које је ре-
ализовала Анђић (Аnđić, 2022), АТОП скала је подељена на скалу Добробити, 
која описује користи и добробити игре на отвореном, и скалу Страхови, која 
описује дечије страховe када се играју на отвореном (Табела 2).
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Табела 2. Мере адекватности узорковања КМО и Бартлетов тест 
сферичности за обе скале

КМО и Бартлеттов тест сферичности скалa 
Добробити

скалa 
Страхови

Кајзер-Мејер-Олкинове мере адекватности узорковања 
(KMO) 0,836 0,794

Бартлетов тест 
сферичности

χ2 237,722 221,320

df 21 15

значајност (p)< 0,001 0,001

Два пред-теста, Kaiser-Meyer-Olkin мера адекватности узорковања (КМО) и 
Бартлетов тест сферичности, су указала на вредности које упићују на адекват-
ност спровођења даљих анализа (Tабела 2). Вредности КМО теста између 0,8 и 
1 показују да је узорак адекватан, а Бартлетов тест сферичности са вредностима 
испод 0,05 указује на то да су подаци у узорку у довољној корелацији за спро-
вођење даљих анализа, као што су факторске анализе.

Скала Добробити указује на један фактор (2,43) и објашњава 34,73% ва-
ријансе. Табела 3 показује засићење фактора и дескриптивне индикаторе скале 
Добробити. Скала Страхови указује на један фактор (2,24) и објашњава 37,47% 
варијансе. Табела 4 показује засићење фактора и дескриптивне индикаторе 
скале Страхови. Потврдне анализе за сваку скалу су дате у Табели 3 и 4.

Табела 3. Резултати анализе – факторска засићеност и дескриптивни индикатори 
скале Добробити (М, SD, дистрибуција одговора испитаника)

Скала 
добробити Фактор M SD

Уопште се 
не слажем 

(1)

Не 
слажем 
се (2)

Слажем 
се (3)

Потпуно се 
слажем (4)

1. Играње 
напољу у 
природи ми 
помаже да 
размишљам 
јасније и 
боље.

0,650 0,638 0,643 1,29% 5,16% 49,67 43,87%

2. Играње 
напољу у при-
роди ме чини 
здравијим.

0,484 0,290 0,509 0 2,58% 23,87% 73,54%
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3. Када сам 
љут, игра 
напољу у 
природи ме 
смирује и 
осећам се 
боље.

0,599 0,774 0,818 3,22% 14,83% 38,16 43,87%

4. Учим нове 
ствари када се 
играм напољу 
у природи.

0,545 0,761 0,730 1,29% 13,54% 45,16% 40%

6. Волим да 
смишљам 
(нове) игре 
када сам 
напољу у 
природи.

0,772 0,483 0,667 1,29% 5,80% 32,90% 60,0%

7. Волим да се 
играм напољу 
и посматрам 
биљке и жи-
вотиње.

0,520 0,651 0,630 0,64% 6,45% 50,32% 42,58%

8. Волим да 
истражујем 
нова места 
напољу у 
природи.

0,503 1,432 0,683 1,93% 5,16% 27,09% 65,80%

5. Осећам 
се слободно 
када се играм 
напољу у 
природи.*

0,206 1,277 0,490 0 1,93% 23,87% 74.19%

Напомена. * обрисана ставка.

Факторскe засићености на скали Добробити, која садржи седам ставки, крећу 
се од 0,484 до 0,772, а на скали Страхови, која садржи шест ставки крећу се од 
0,447 до 0,77.
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Табела 4. Резултати анализе – факторска засићеност и дескриптивни 
индикатори скале Страхови (М, SD, дистрибуција одговора испитаника)

Скалa 
Страхови Фактор M SD

Уопште се 
не слажем 

(1)

Не слажем 
се (2)

Слажем 
се (3)

Потпуно 
се слажем 

(4)

9. Бојим се да се 
не изгубим на-
пољу у природи.

0,447 3,00 0,990 39,35% 31,61% 19,35% 9,67%

10. Не волим да 
се играм напољу 
у природи јер 
ми сметају ин-
секти и бубе.

0,538 3,271 0,832 45,80% 41,29% 7,09% 5,80%

11. Не волим да 
се играм напољу 
јер се бојим да 
не паднем или 
да се повредим.

0,770 3,471 0,775 60,64% 29,67% 5,81% 3,87%

12. Не волим да 
се играм напољу 
јер се бојим 
да ме не уједу 
инсекти или 
пауци.

0,676 3,33 0,740 47,09% 41,93% 8,38% 2,58%

13. Не волим да 
се играм напољу 
јер се плашим 
дивљих живо-
тиња.

0,669 3,406 0,770 54,19% 36,12% 5,80% 3,87%

14. Не волим 
да се играм 
напољу да се не 
испрљам.

0,512 3,52 0,714 62,58% 29,67% 5,16% 2,58%

Потврдна анализа на скали Добробити указује на следеће вредности ин-
дексa уклапања: χ²=15,516; df(14); χ²/df=1,10; p=0,212; CFI=0,99; TLI=0,99; 
RMSEA=0,026, RMSEA 90% CI=[0,000-0,084]; RMSEA p=0,683; SRMR=0,036; 
GFI=0,99 (Слика 2). Резултати анализе и утврђени индекси фита показују добро 
уклапање модела.
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Слика 2. Графикон модела скале Добробити, факторске засићености, 
аритметичке средине и резидуали варијанси

Потврдна анализа за Скалу страхови показује следеће мере (индексe уклапања): 
χ²=19,605; df(9); χ²/df=2,17, p=0,021, CFI=0,95; TLI = 0,92; RMSEA=0,087 RMSEA 
90 % CI=[0,033-0,140]; RMSEA p=0,111: SRMR=0,044; GFI=0,99. Очигледно је да 
индекси фита подржавају добро уклапање модела (Слика 3).

Слика 3. Графикон модела скале Страхови, факторске засићености, 
аритметичке средине и резидуали варијанси

Анализа поузданости указује на следеће коефицијенте поузданости: Кромба-
хов коефицијент од α=0,77 је добијен за скалу Добробити а од α=0,76 за скалу 
Страхова. Добијени резултати су у складу са резултатима истраживања Бeјер и 
сарадници (Beyer et al., 2015), али и са налазима који су добијени у испитивању 
које је реализовала Анђић (Anđić, 2022), иако се могу уочити неке разлике.
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Напоменули бисмо да што је нижа вредност аритметичке средине, то је 
виши резултат на АТОП скали. С обзиром на дескриптивне показатеље и пре-
ма добијеним резултатима, евидентно је да се ученици који имају највише про-
цене осећају здравије (М=1,29; SD=0,509) и слободније (М=1,27; SD=0,49) када 
сe играју на отвореном, док се најмање слажу да се плаше да се изгубе (М=3,00; 
SD=0,99), да се испрљају (М=3,52; SD=0,71) и да се не плаше да ће се повредити 
или пасти (М=3,47; SD=0,77).

Слика 4. Резултати Спирмановог ранг теста на скали 
Добробити (heathmap)

Напомена:*p<0,05, **p<0,01, ***p<0,001.
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Резултати показују да постоје статистички значајне позитивне и негативне, ниске, 
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проведеног уз дигиталну технологију и времена проведеног у игри на отвореном (Слика 

4). Утврђена је корелација између времена проведеног у коришћењу дигиталних 

технологија, односно статистички значајне, негативне, ниске и средње корелације 

између целокупне скале Добробити (rho=-0,313***), али и између појединачних ставки 

на тој Скали: 4.Учим нове ствари (rho=-0,298***); 6. Смишљаm нове игре (rho=-0,197*), 

а ставкe 3. Када сам љут, игра напољу у природи ме смирује и осећам се боље. (rho=-
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У наставку су дати резултати истраживања о времену утрошеном на ко-
ришћење дигиталне технологије. Испитаници су могли да процене колико 
времена проводе користећи дигиталну технологију: мање од једног сата, један 
сат до два сата, више од два сата, неколико сати (од четири сата до шест сати) 
или уопште не користе дигиталну технологију код куће. Добијена аритметичка 
средња вредност је М=2,02; SD=0,80, што је прилично ниска вредност, однос-
нобиле су очекиване веће вредности аритметичкe срединe. Такође, резултати 
истраживања о времену које испитаници проводе играјући се на отвореном 
указују на средње високу аритметичку вредност од М=2,40, SD=0,64, с обзиром 
на то да су морали да процене да ли су се на отвореном играли мање од једног 
сата, један сат, до два сата, или више сати.

Слика 5. Резултати Спирмановог теста ранга на скали 
Страхови (heathmap)

Напомена:*p<0,05, **p<0,01, ***p<0,001
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Корелациона израчунавања су извршенa да би се утврдиле корелације између 
ставова према игри на отвореном на скали Добробити и Страхови, времена 
проведеног у коришћењу дигиталних технологија и времена проведеног у игри 
на отвореном, као и корелације са социодемографским аријаблама: узраст, 
пол и разред. Урађен је Спирманов тест ранга корелације. Истакли бисмо да 
су тврдње обе скале обрнуте (прекодиране) да би се олакшало израчунавање и 
интерпретација резултата.

Резултати показују да постоје статистички значајне позитивне и негатив-
не, ниске, средње и јаке корелације између скале Добробити, ставки целокупне 
Скале и времена проведеног уз дигиталну технологију и времена проведеног у 
игри на отвореном (Слика 4). Утврђена је корелација између времена проведе-
ног у коришћењу дигиталних технологија, односно статистички значајне, не-
гативне, ниске и средње корелације између целокупне скале Добробити (rho=-
0,313***), али и између појединачних ставки на тој Скали: 4.Учим нове ствари 
(rho=-0,298***); 6. Смишљаm нове игре (rho=-0,197*), а ставкe 3. Када сам љут, 
игра напољу у природи ме смирује и осећам се боље. (rho=-0,285***). Резултати 
показују да се време које ученици проводе користећи технологију смањује како 
се перцепција добробити времена проведеног на отвореном/у природи повећава.

Утврђена је позитивна, статистички значајна, али мала корелација између 
скале Добробити (rho=0,214***), али и појединачних ставки на тој скали и вре-
мена проведеног у игри на отвореном (rho=0,214**): Игра у природи ме сми-
рује (rho=0,266***); Учим нове ствари (rho=0,159*) и Истражујем нова места 
(rho=0,221***). Што се деца више играју на отвореном, уче нове ствари итд., то 
више схватају добробити игре на отвореном. Није утврђена корелација између 
времена проведеног у природи и времена проведеног у коришћењу дигиталне 
технологије. Утврђене су статистички значајне корелације на скали Доброби-
ти у корелацији са узрастом и разредом са негативним и средњим ефектима 
(rho=-0,379***; rho=-0,384***). Мала статистички значајна негативна корела-
ција такође је пронађена између узрастa и времена проведеног у игри на отво-
реном (rho=-0,189*). Резултати показују да перцепција добробити игре на от-
вореном опада са годинама и нивоом разреда: што су деца старија и што виши 
разред похађају, то је нижа њихова перцепција добробити игре на отвореном. 
Занимљиво је да пол као варијабла није дао статистички значајне вредности. 

Корелациона израчунавања на скали Страхови указују на статистички 
значајне корелације између скале Страхови и варијабле времена проведеног у 
игри на отвореном, и то негативно и средњег ефекта (rho=-0,305***). Такође је 
утврђено да постоји корелација између узрастa, разреда и времена утрошеног 
на коришћење дигиталне технологије, што је статистички позитивно и средњег 
ефекта (rho=0,331; 0,332***) (Слика 5). Резултати показују да што су већи стра-
хови деце, то мање времена проводе на отвореном у природи.
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Табела 5. Резултати Крускал-Волисових тестова са Дуновим post-hoc 
тестовима и Бонферрони корекцијaмa

Скала 
Добробити

Скала 
Страхови АТОП скала

Време 
проведено 

у игри у 
природи

Време 
проведено у 
коришћењу 
дигиталне 

технологије

Узраст
χ2(3)=24,400

p<0,001
Ƞ2=0,16

–
χ2(3)=22,998 

p<0,001
Ƞ2=0,14

χ2(3)=9,710 
p=0,02
Ƞ2=0,063

χ2(3) =27,569
p<0,001
Ƞ2=0,17

Данов 
post-hoc 
тест

9>12
10>11
11>12

–

9>10
9>11
9>12

10>12

9>10
9>12

12>9
12>10
12>11

Разред
χ2(3)=27,247 

p<0,001
Ƞ2=0,17

–
χ2(3)=26,256 

p<0,001
Ƞ2=0,17

χ2(3)=12.116 
p<0,001
Ƞ2=0,067

χ2(3)=25.403 
p<0,001
Ƞ2=0,15

Данов 
post-hoc 
тест

3>6
4>6
5>6

–

3>4 
3>5 
3>6
4>6 
5>6

3>4 
3>6

3<6
4<6 
5<6

Напоменa: p<0,01; p<0,05; p<0,001; Ƞ2 = 0,01 указује на мали ефекат; 0,06 означава средњи ефекат; 
0,14 указује на велики ефекат.

Утврђене су статистички значајне разлике у односу на узраст и разред (Табе-
ла 5). Деветогодишњаци су процењивали вишим резултатима време проведе-
но у игри на отвореном од десетогодишњака (p=0,012) и дванаестогодишњака 
(p<0,001). Поред тога, установљене су статистички значајне разлике у време-
ну утрошеном у коришћењу дигиталне технологије. Дванаестогодишњаци су 
процењивали вишим резултатима коришћењe дигиталне технологије од де-
ветогодишњака (p<0,001), десетогодишњака (p<0,001) и једанаестогодишњака 
(p<0,001). Статистички значајне разлике су пронађене на скали Добробити, 
при чему су деветогодишњаци (p<0,001), десетогодишњаци (p<0,001) и једанае-
стогодишњаци (p<0,001) постигли више резултате од дванаестогодишњака. На 
скали Страхова нису утврђене статистички значајне разлике између испитани-
ка у односу на узраст и разред. На скали Страхова нису потврђене статистички 
значајне разлике између испитаника у односу на узраст и разред. Утврђене су 
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статистички значајне разлике у вези са целокупном АТОП скалом, при чему 
су деветогодишњаци постигли више резултате од десетогодишњака (p<0,01), 
једанаестогодишњака (p<0,001) и дванаестогодишњака (p<0,001). Установљено 
је и да су десетогодишњаци (p<0,01) постигли више резултатe од дванаестого-
дишњака.

Када се разматра разред који ученици похађају, статистички значајне раз-
лике су пронађене у вези са варијаблом време проведено у игри на отвореном, 
при чему су ученици трећег разреда постигли више резултате од ученика чет-
вртог (p<0,001) и шестог разреда (p<0,005) (Табела 5). Статистички значајне 
разлике утврђене су и у времену проведеном у коришћењу дигиталне техно-
логије: ученици трећег (p<0,001), четвртог (p<0,001) и петог разреда (p<0,001) 
су имали ниже резултате у поређењу са ученицима шестог разреда. На скали 
Добробити утврђено је да су ученици трећег разреда (p<0,001) постигли стати-
стички значајно више резултате од ученика шестог разреда, а ученици четвртог 
(p=0,00004) и петог разреда (p<0,001) имају статистички значајно вишe резул-
тате од ученика шестог разреда. Утврђене су статистички значајне разлике у 
односу на целокупну АТОП скалу: ученици трећег разреда су постигли више 
резултате од четвртог (p<0,001), петог (p<0,001) и шестог разреда (p<0,001). Та-
кође је утврђено да су ученици четвртог (p=0,006) и петог разреда (p=0,015) 
постигли више резултате од ученика шестог разреда. На скали Страхови нису 
нађене статистички значајне разлике у односу на узраст и разред.

Добијени резултати су у складу са неким претходним налазима истражи-
вања који показују да се време проведено на отвореном смањује са узрастoм 
(Anđić, 2022; Keith et al., 2021; Laroche et al., 2023). Ово је могуће објашњење 
добијених резултата статистички значајних разлика у вези са узрастом и раз-
редом, а то је био и један од разлога за проширивање узорка, имајући у виду 
узраст испитаника и ниво разреда који су похађали. Слични резултати у вези 
са повећањем времена проведеног у коришћењу дигиталних технологија према 
узрасту и нивоу разреда установили су и Јокић и сарадници (Jokić i sar., 2022).

Урађена је мултирегресиона хијерархијска анализа, а резултати су пред-
стављени у Табели 6. Критеријумска варијабла била је време у природи, а пре-
дикторске варијабле су биле пол, разред, време у коришћењу дигиталне техно-
логије и скале Добробити и Страхови.



340 | ДУЊА АНЂИЋ И СОЊА ИВИЋ

Табела 6. Резултати мултирегресионе хијерархијске анализе

Модел 1 B SE β p

Константа – Време у природи 2,593 0,144 0,000

разред -0,101 0,049 -0,165 0,040

пол 0,111 0,102 0,087 0,279

Модел 2

Константа – Време у природи 2,533 0,175 0,000

разред -0,112 0,052 -0,182 0,033

пол 0,118 0,103 0,092 0,253

Време у коришћењу дигиталне техно-
логије

0,041 0,067 0,052 0,544

Модел 3

Константа – Време у природи 2,675 0,643 0,000

разред -0,113 0,054 -0,185 0,038

пол 0,089 0,099 0,069 0,372

Време у коришћењу дигиталне техно-
логије

0,073 0,066 0,092 0,272

Добробити cкалa 0,106 0,136 0,073 0,436

Страхови cкалa -0,330 0,097 -0,281 0,001

Модел 1 R=0,188; R2=0,035; F (2, 152)=2,766 p=0,065; Модел 2 R=0,194; R2=0,038; F (1,151)=1,966; 
p=0,121; Модел 3 R=0,365; R2=0,133; F (2,149)=1,966 p<0,001; Дарбин-Вотсон 2,135
Напоменa: R–коефицијент детерминације; R2=величина ефекта коефицијента детерминације; 
B=нестандардизовани коефицијент регресије; SE–стандардна грешка; β=стандардизовани кое-
фицијент регресије.

Резултати су показали да су разред (похађања) (β=-0,185; p<0,038) и супскала 
Страхови били најзначајнији предиктори времена у природи за децу школ-
ског узраста (β=-0,281; p<0,001) што је у складу са претходним резултатима. 
Међутим, пол и скала Добробити нису били релевантни предиктори, иако се то 
очекивало. Коначно, сви предиктори су објаснили само 13% варијансе у крите-
ријуму. Вредности Дарбинов-Вотсоновог теста указују на то да не постоје ауто-
корелације између варијабли у узорку.
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ДИСКУСИЈА

Tеоријски конструкт оригиналног истраживања које је реализовао Бејер и 
сарадници (Beyer et al., 2015), као и резултати ове адаптиране верзије Скале 
из истраживања које је урадила Анђић (Anđić, 2022) су потврђени. Резулта-
ти поузданости и садржајне валидности, као и додатне мере модела (индек-
си уклапања или фита) указали су да Скала ставова према игри на отвореном 
(АТОП) мери две димензије: добробити и страхове. Стога је, на основу добије-
них резултата, Скала подељена на две једнодимензионалне скале, чије су по-
себно мерене карактеристике погодније од целе скале. Поред тога, утврђени 
су коефицијент поузданости Кромбах алфа за целокупну Скалу био на (при-
ближно) прихватљивом нивоу, док су утврђени коефицијенти поузданости за 
појединачне подскале сасвим задовољавајући. Како Бејер и сарадници (Beyer 
et al., 2015) нису приказали коефицијент поузданости за целокупну Скалу, већ 
само за супскале, није било могуће упоредити ове резултате. Резултати коефи-
цијената за обе подскале показују да су конзистентни у поређењу са оригинал-
ном студијом, али и са студијом коју је реализовала Анђић (Anđić, 2022), која 
је установила адекватне коефицијенте поузданости за обе скале. Мере модела и 
индекси уклапања потврдили су да се скале могу засебно користити у будућим 
истраживањима.

Занимљив је резултат корелације између фактора: у овој студији је 
rho=-0,30, док је код Бејер и сарадници (Beyer et al., 2015) утврђен rho=-0,20. 
Аутори објашњавају да то има везе са чињеницом да „изгледа да су дечјe пер-
цепцијe добробити и страха део сложенијег разумевања пејзажа као могућно-
сти за игру на отвореном” (Beyer et al., 2015, str. 10). 

Иако је ово истраживање резултирало двема скалама, мале варијације у 
структури скала су очигледне. Посебно је занимљива чињеница да је ставка 5, 
која описује осећај слободе у игри на отвореном, резултирала високом арит-
метичком средином и уклоњена је из матрице јер је ставка имала засићеност 
испод 0,30. С једне стране, ово сугерише да ученици повезују игру на отворе-
ном са осећајем слободе. С друге стране, очигледно је да ученици нису добро 
разумели и описали ставку – Шта слобода значи за сваког појединца? Међутим, 
једно од могућих објашњења је да деца из високо урбаних средина не доживља-
вају игру на отвореном као слободну игру.

Првобитна истраживачка намера Бејер и сарадници (Beyer et al., 2015) била 
је да испита ставове према неструктурираној игри, при чему је став да је таква 
игра „слободна” део описа игре као неструктурисане активности. Истовреме-
но, истраживање такође показује да се слободно време ученика врло често не 
сматра разонодом и слободним временом, већ се углавном ради о активности-
ма одређене врсте, као што су курсеви, тренинзи и сл., а не неструктурисане ак-
тивности (Jokić et al., 2022). Варијације и мање разлике видљиве су и у ниским 
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вредностима засићења, али и у аритметичкој средини ставке „Бојим се да ћу се 
изгубити...”, која има нешто већу резидуалну варијансу, што сугерише да би на 
скали Страхови у будућности требало размишљати о ставкама које су приклад-
није узорку испитаника, њиховом узрасту, али посебно доступности природних 
простора, укључујући и оваква слободна неструктурирана окружења, будући 
да је реч о испитаницима из изразито урбане средине. У том смислу резултати 
се разликују од истраживања које је реализовала Анђић (Anđić, 2022) у сеоским 
и градско-приградским школама. Резултати добијених аритметичких средина 
такође су у складу са истраживањем Бејерa и сарадника (Beyer et al., 2015) и 
чињеницом да је цео конструкт заснован на „Моделу уверења о здрављу” (енг. 
the Health Belief model). Стога је разумљива повезаност са здравственим аспек-
том провођења времена у природи. Међутим, занимљиво је да са узрастом, од-
носно са разредом који ученици похађају, процена добробити игре на отворе-
ном такође опада, што је у складу са налазима појединих истраживања (Anđić, 
2022: Keith et al., 2021; Laroche et al., 2023). Могуће објашњење ових резултата 
може бити чињеница да се ради о специфичном узрасту ученика, који су већ 
у претпубертету или пубертету. Ово се често повезује са налазима истражи-
вања који указују на то да деца у овом узрасту показују мање интересовања за 
доживљаје у природи и игру на отвореном. Другим речима, ова фаза у животу 
се често повезује са опадањем такозваног осећања повезаности са природом 
(Chawla, 2020), односно околином, укључујући и такве игре. 

Истраживања су такође показала да игра, посебно игра на отвореном у 
раним годинама и средњем детињству, има важне ефекте на здравље деце, али 
и на општу добробит (Sia et al., 2023). Поред тога, постоји снажна веза између 
игре на отвореном у раном и средњем детињству и когнитивног, физичког, со-
циоемоционалног и моторичког развоја, академске компетенције итд. (Ernst et 
al., 2021). Постојећа истраживања показују да рани контакт деце са природом 
кроз игру на отвореном има значајан утицај на њихове ставове, вредности и 
понашање према питањима животне средине, њихову повезаност са природом 
и образовање за одрживи развој. Оптимално доба за развој еколошке осетљи-
вости и повезаности са природом је испод 11 година, а доживљаји природе из 
детињства снажно утичу на ставове према природи у одраслој доби (Anđić, 
2022; Chawla, 2020; Tortella et al., 2021).

Стављајући добробити игре на отвореном или времена проведеног у при-
роди у контекст резултата досадашњих истраживања, чини се да време про-
ведено у природи може смањити анксиозност и депресију и допринети ког-
нитивном и емоционалном благостању појединца, нпр. у смислу памћења, 
когнитивних вештина, способности решавања проблема, емпатије итд. (Atchley 
et al., 2012; Berman et al., 2008; Faber Taylor & Kuo, 2009; Gidlow et al., 2016), онда 
је смањење овог времена свакако забрињавајуће јер се може повезати са ко-
личином времена које деца проводе користећи дигиталну технологију, што је 
посебно видљиво код старије деце (Ofcom, 2019; Jokić et al., 2022).



343ИГРА У ПРИРОДИ И ВРЕМЕ ПРОВЕДЕНО У КОРИШЋЕЊУ ДИГИТАЛНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ ДЕЦЕ ШКОЛСКОГ УЗРАСТА | 

Може се закључити да је потребно промовисати дечије игре на отвореном, 
посебно у раном детињству и раном школском узрасту, како би се побољша-
ла повезаност деце са природом, а тиме и њихово опште добро (Anđić, 2022; 
Chawla, 2020). Међутим, резултати скале се могу разјаснити и довести у везу са 
резултатима који се односе на коришћење дигиталне технологије. Број уређаја 
се повећава са годинама, али се повећава и количина времена које ученици 
проведу користећи дигиталну технологију. С годинама се смањује процена до-
бробити игре на отвореном и времена проведеног у природи, док се време про-
ведено уз дигиталну технологију повећава, што је у складу са недавним истра-
живањима реализованим у Хрватској (Jokić et al., 2022), али и у међународним 
истраживањима (Ofcom, 2019; Wen et al., 2021).

Резултати показују да страхови ученика и време проведено у природи (на-
пољу) имају средње јаке ефекте, посебно у односу на страх од прљања, узнеми-
равања инсеката или великих животиња или повреде. Ови резултати показују 
да су страхови деце повезани са осећањем биофобије (страх од природе, посеб-
но буба, паукова итд.) и страхова родитеља у вези са игром деце на отвореном, 
што је у складу са неким ранијим истраживањима (Anđić, 2022; Olivos-Jara et al., 
2020; Visser & van Aalst, 2017). Резултати мултирегресионе анализе показали су 
да су страхови имали већи утицај на време проведено у природи од добробити 
игре на отвореном. Скала Добробити као предиктор није била релевантна, што 
указује да су страхови деце важни када је у питању перцепција игре на отворе-
ном. То је важно питање које се односи на њихову перцепцију о природи, али и 
на друге факторе, као што су родитељи, осећај биофобије или урбано окружење 
(Anđić, 2022; Olivos-Jara et al., 2020).

Резултати такође показују да ученици препознају негативан утицај ди-
гиталних технологија на њихову добробит у смислу њиховог емоционалног 
стања и учења, али препознају и добробити игре на отвореном, чак и ако је 
њихов утицај углавном слаб. Такође, истакли бисмо да је време проведено у 
коришћењу дигиталне технологије, иако са мањим ефектом, негативно повеза-
но са ставкама које су коришћене за процену позитивних емоционалних стања 
деце током игре у природи (осећам се боље, здравије и сл.). Време проведено у 
природи се објашњава похађањем разреда (напредовање у образовању) и ска-
лом страхова, што је у складу са резултатима појединих истраживања (Anđić, 
2022), али не и са временом проведеним у коришћењу дигиталне технологије, 
што је било донекле очекивано. Што ученици даље напредују у образовању, по-
хађају виши разред и имају више страхова од игaра на отвореном, то мање вре-
мена проводе у природи. Једина варијабла која се није показала релевантном у 
свим прорачунима у овом истраживању била је пол, што је с једне стране било 
неочекивано, јер налази недавно спроведених истраживања упућују на то да 
процене игре на отвореном и дигиталне технологије, као и повезаност са при-
родом, често корелирају са разликама према полу, при чему девојчице обич-
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но постижу више резултате од дечака (Chawla, 2020). Ови резултати се обично 
објашњавају осећањем емпатије (која је посебно већа код женског пола), која 
је кључна компонента повезаности са природом (Keith et al., 2021). Међутим, у 
овој студији то није био случај.

ЗАКЉУЧЦИ

На основу презентованих резултата може се закључити да су прве три хипотезе 
потврђене. Резултати показују да су добробити игре на отвореном у корелацији 
са временом проведеним у коришћењу дигиталних технологија, са узрастом и 
разредом, што је и очекивано. Утврђене су и статистички значајне разлике у 
вези са узрастом (хронолошка доб), разредом и временом проведеним у ко-
ришћењу дигиталне технологије. Пол као варијабла се није показао значајним 
у овом истраживању. Имајући у виду утврђене хипотезе, такође се може закљу-
чити да су хипотезе 4, 5 и 6 само делимично потврђене.

Резултати ове студије су у сагласју са налазима претходних истраживања 
која указују на то да деца имају премало времена за разоноду или слободне 
активности, ако се игра на отвореном може схватити на овај начин, као и да се 
време проведено у коришћењу дигиталних технологија повећава са годинама, 
тј. школским разредом, што је забрињавајући тренд. Такође, потврђено је да 
похађање разреда, односно узраст, те страхови ученика, објашњавају (недоста-
так односно смањено!) време које деца проводе у природи. Добробити игре на 
отвореном нису биле довољно релевантне да објасне време које деца проводе 
у природи. Прво, резултати овог истраживања показују да деца игру на отво-
реном доживљавају као важан део свог живота и евидентно је да препознају 
добробити игре на отвореном. Потом, педагошке импликације овог истражи-
вања могу се сагледати на два начина. У контексту образовања, налази упућују 
на то да је потребно да се повећа значај игре на отвореном унутар и изван ку-
рикулума. Другим речима, постоји потреба да се истакне игра на отвореном 
као важан фактор у учењу, а то треба посматрати као облик наставног метода у 
школама. Иако игра на отвореном није довољно обрађена у садашњем курику-
луму, аутономија наставника у прилагођавању и планирању активности на ни-
воу курикулумa упућују на следеће: одговорност је наставника да идентификује 
могућности ученика да буду проактивни у пракси, што се односи на различите 
облике игре на отвореном као методе учења или као извор поуке.

Различити курикулуми за школске предмете, као што су курикулуми за 
школски предмет Природа и Друштво или предмет Одрживи развој, или чак 
ваннаставне активности, нуде многе могућности за постизање исхода ових ку-
рикулумa. Употреба дигиталних технологија такође може бити део доживљаја 
на отвореном и мора се посматрати као прилика која је јасно наглашена у ку-
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рикулумиимa, на одговоран и одговарајући начин да се избегну негативни 
утицаји. Да би се то постигло, потребно је обучити компетентне наставнике и 
подстицати њихов професионални развој како би препознали значај игре на 
отвореном и употребу дигиталних технологија не само за школско учење, већ и 
за општу добробит деце. Професионални развој наставника, њихове компетен-
ције за пружање искустава на отвореном и употреба дигиталних технологија у 
пракси је важна тема која свакако изискује даљу анализу и указује на потребу 
да буде детаљније разматрана у будућим истраживањима. Како наставници до-
живљавају игру на отвореном? Да ли препознају важност игре на отвореном и 
колико су компетентни у планирању искустава на отвореном у својој наставној 
пракси? Како одговорно користе дигиталне технологије? Како може опадање 
интересовања за игру на отвореном или активности и повезаност са природом 
зауставити напредовање у домену образовања? Ова питања су свакако тема(е) 
којима би се требало бавити у неким даљим истраживањима.

Сходно томе, потребно је указати на ограничења овог истраживања, Наи-
ме, коришћен је пригодан и мали узорак ученика из једне школе. Такође, реч 
је о веома урбаном окружењу, тако да је неопходно бити опрезан у извођењу 
општих закључака. Иако у овом истраживању није потврђена корелација из-
међу времена проведеног у игри на отвореном/природи и времена проведеног 
у коришћењу дигиталних технологија, ово је свакако нешто чиме би се требало 
позабавити у будућим студијама, који би обухватио већи и свакако репрезен-
тативнији узорак.

На крају, треба закључити да су две АТОП супскале у овом истраживању 
валидиране, као два важна алата која се могу користити у будућим испити-
вањима. У наредним истраживањима скале би могле бити обогаћене додат-
ним ставкама, што се посебно односи на скалу Страхова, како би се даље про-
мишљало и истраживало, посебно у вези са игром на отвореном/у природи, у 
вези са сложеношћу игре, као и њеног доприноса и улоге у добробити, здрављу 
и развоју деце. Такође је јасно да скале треба да буду прилагођене географском 
и културном контексту испитаника и да буду повезане са другим сличним ска-
лама или конструктима како би се добила потпунија слика.

Питање игре на отвореном и употребе дигиталних технологија значајно 
је повезано са здравственим, емоционалним, психолошким и другим факто-
рима који су део раста и развоја деце. Дакле, питање имплементирања игре на 
отвореном у пракси деце школског узраста није само питање трендова истра-
живања, већ питање разумевања и доприноса добробити и унапређивања ква-
литета живота деце у савременом друштву. Важна варијабла ове студије, коју 
овде свакако треба нагласити као фокус будућих истраживања, представља 
време које деца проведу у коришћењу дигиталних технологија, чије позитивне 
и негативне ефекте треба систематичније разматрати. Такође, потребно је про-
наћи начине да буду мерени и детаљније испитани, јер нема сумње да су поста-
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ли незаобилазни чинилац детињства, свакодневног живота сваког детета, код 
куће, али и у школи, као део њиховог слободног времена, али и део целокупног 
васпитања и образовања.
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